

Когато ДС следи за проблемите с топлото в София

Написано от Христо Христов
Петък, 17 Февруари 2017 22:02



В началото на 70-те години на XX век софийската топлофикация вече е изпитвала сериозни затруднения да достави необходимите на столичани отопление топла вода през зимния период.

Този проблем обаче не е подозиран от жителите на София, защото с него е била наясно само Държавна сигурност, която от своя страна е информирала Градския комитет на БКП.

Това става ясно от архивни документи на Държавна сигурност, един от които **desebg.c om** публикува онлайн.

Той представлява строго секретно агентурно донесение относно: Нерешени въпроси по топлоснабдяването на столицата от ТЕЦ „София” и ТЕЦ „Трайчо Костов”.

Донесението на агент „ПЕТРОВ”, работил за отдел 10 „Икономически” на Второ главно управление на ДС (контраразузнаването) от 1973 г., който е натоварен с обезпечаване на икономиката.

От агентурната информация става ясно, че въпреки инсталираните на 100% мощности софийската топлофикация няма да може да може да задоволи нуждите през зимния период на 1973/74 г.

Когато ДС следи за проблемите с топлото в София

Написано от Христо Христов
Петък, 17 Февруари 2017 22:02

Оказва се, че топлофикационната мрежа се е разширила до такъв обем, че за запълването на загубите на вода по мрежата с 1% ще са необходими 450 т/ч, докато централата има мощност от 80, максимум 120 т/ч.

Отделно от това водогрейните котли не са могли да достигнат проектната производствена мощност.

Отчетено е, че „Енергопроект” и „Топлофикация” не са имали общи съгласувани проучвания за перспективите. „Топлофикация” е разширявала мрежата без да се интересува от възможностите на топлоцентралата.

„Енергопроект” пък залагал такива мощности, които при построяването им се оказвали вече недостатъчни.

Второ главно управление прехвърля информацията на Софийско градско управление на МВР-ДС да проучи въпроса и уведоми за състоянието съответните органи, тъй като, подчертава, че при едно застудяване недостигът на отопление ще „даде нежелани отражения сред населението”.

Върху документа е поставена резолюция да се извърши проверка и да се изготви справка за Градския комитет на БКП и Столичния градски народен съвет.

Документът е включен в разширения електронен вариант на сборника [„Държавна сигурност и българската енергетика 1944-1991”](#) на Комисията по досиетата, 2016 г.

Когато ДС следи за проблемите с топлото в София

Написано от Христо Христов
Петък, 17 Февруари 2017 22:02

26/1/72

КРАЙКОПЕДЕРСНА
ДЕКАНАЦИЯ
№ 17
в град София

Соф. у. ч. № 118Р
Строго секретно
№ 2

ВМРО Главен управител
Х СТАВРА
II ОТДЕЛЕНИЕ

Обявяват: аг. "Петров"
ИРИДИТ ОР Христов на
З.1111.73 г. № 1 "Август"

7466

ОТЛОСНО: поредни въпроси по топло-
снабдяването на сградите от ТЦ
"Солар" и ТЦ "Гричо Костов"

Източникът от прилежи с умен, че по въпросите за топлооснабдяването на сградите в проц. предвидения през зимата на 1972/73 г. съставляващи редица поредни въпроси от ТЦ "София" и ТЦ "Гричо Костов" въпреки използване на материалните мощности 100% няма да може да издоволи нуждите. Така например - топлофикационните централи се сещават до толкова обем, че за увеличаване на загубите на вода в централите с 1% обемно действащите димилници не се необходими за поддържане на топловете време 400 т/ч, докато централите нямат мощност изобилстват за до 150 т/ч от стена вода.

Освен това, източникът казва, че по конструктивните козми няма койкато възможна възможност като надлежит с техните възможност да бъдат проектираните произвед. работи на това вода по изисковите параметри, несъответствие по относително на идеални модели и др. въпроси.

- 2 -

Все още не е решен въпрос със въвеждането на кондензаторите от проц. предприятия и т.н. Пообщо това водило до несигурна работата на централите и до несигурното снабдяване на потребителите на топлоенергия.

Турското се казва, че идеята не е това, че димилниците се вземат от единия "Енерго-проект" от една страна и "Топлофикацията" от друга страна са изисковане и проучване на подоплатените и спонсорствено да се решат и решават въпросите. "Топлофикацията" казва, че не се интересува от възможностите на централите, а "Енерго-проект" казва, че няма койкато възможности, които до момента на проектиране и извършване са вече изискованите.

В резултат на това се казва, че няма койкато работата на централите така и на проц. предприятия и гражданите.

- I. ОПРАВИТИ СЪВЕЩАНИЯ
а. отиде от топлинните енергии за сградите вода от това, че водогрейнните котли не могат да достигнат проектантите си мощности. В резултат се водят много нови кондензатори, без да се държи сметка, че няма койкато мощности.
- б. изисковаността на вода за осигуряване на необходимото количество вода за нуждите на топлофикационните.
- II. ЗАДАЧИ: по осигуряването на са поставени.
- III. ЗАКЛУЧЕНИЯ: Предлагам III отдела на ЦС, главно управление ДНР да вземе въпроса и изисковаността съответните възможности и условия. При ос-големо изисковане през зимата изисковаността на топлинните енергии не даде навелствата отряжания в след изисковане.

РАБОТНИК II ОТДЕЛЕНИЕ
Х СТАВРА, АУЖ ДС
КМАНАН: *Христов*

СГП, в 3 етж.
№ 1 - Ед. 13367
№ 2 - Аж. гр. у-ние
№ 3 - XIV отдел
Иван Христов
Иван Христов/8.1111.73 г.
София